

EL CRONISTA DEL VALLE

SEMENARIO CATÓLICO.—SE PUBLICA LOS SÁBADOS

AÑO I

NÚM. 23

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año . . . 4 Pesetas.—Número suelto. . . 10 céntimos
Pago anticipado.

La correspondencia al Apartado de Correos n.º 1

Pozoblanco 6 de Agosto de 1910

No se devuelven los originales.

Anuncios y comunicados precios convencionales

OPORTUNAS DECLARACIONES

La prensa católica tiene como principal deber decir la verdad aclarando puntos dudosos, para de este modo iluminar á las gentes honradas y de buena fé, y desenmascarar al enemigo de la verdad y de la religión.

Más como se vierten y propalan conceptos erróneos (al fin y á la postre infiltrados del malvado liberalismo) por personas que sin duda se ofenderían, si pusieramos en tela de juicio su catolicidad, justo es digamos dos palabras en vindicación del derecho y deber que asisten á los católicos españoles, en las protestas que elevan al Gobierno, que preside el Sr. Canalejas, con motivo de las últimas reales órdenes y del curso de las relaciones del mismo Gobierno con el Vaticano, dado que las tales protestas en defensa nó de sus legítimos derechos, ya que la Religión del Estado es la Católica Apostólica Romana.

Nó lectores católicos, no creais á los que os dicen que la Iglesia es asustadiza sin motivo, y que por consiguiente carecen de razón de ser las enérgicas protestas de la España Católica por las reales órdenes últimas, y por el mal cariz que van presentando las relaciones de la Iglesia con el Gobierno Español. Nó, y mil veces nó, la Iglesia nó es asustadiza sin motivo, la Iglesia y sus hijos nó protestan por mero pasatiempo, sino cuando hay un fundamento racional en que puedan apoyar su protesta. Y si en los momentos actuales oímos que se levantan gritos de alarma en todas las regiones de nuestra católica patria, y si vemos que se forman compactos y aguerridos ejércitos de católicos, que al sentirse heridos en sus más caras afectaciones se disponen á protestar y aún á defender con su propia vida la vida de la Iglesia con su culto, con sus ministros y con sus privilegiados hijos los religiosos, es porque hay razón más que sobrada para temerlo todo de estos gobiernos liberales, que atentos solo al logro de sus ambiciones, descuidan lastimosamente las obligaciones y deberes que los ligan con el pueblo á que rigen; deberes por otra parte tan dignos de tenerse en cuenta, ya que consignados se hallan aún en el más breve compendio de Derecho Político. Si, todo hay que temerlo de gobiernos y gobernantes, que tienen como únicos fundamentos de su política los malvados, los absurdos y heréticos principios de ese terrible sistema que se llama el Liberalismo, y que ha conducido á nuestra pobre patria á ese estado de vergonzosa abyección y decadencia en que la vemos sumida. Y si la Iglesia tiene motivos más que sobrados para temer mucho á los gobiernos liberales, ya que nó siempre estos tuvieron para con la misma muestras de amistad y de amor; pués omitiendo las layas desamortizadoras en virtud de las cuales quedó la Iglesia privada de sus legítimos bienes, y otras varias que pudiéramos consignar, ¿acaso la conducta de los gobiernos liberales nó fue siempre unas veces de paliada y otras de franca hostilidad hacia nuestra Santa Madre la Iglesia?

Pués si esto es así, como no habíamos de temer mucho y protestar con ardor contra las reales órdenes, disposiciones legales de un gobierno presidido por D. José Canalejas, cuya desgraciada historia política nos era demasiado conocida por sus radicalismos y tendencias sectarias unas veces, y otras por sus tendencias socialistas segun deducimos de sus mismos discursos; más estos temores eran tanto mayores, cuanto que tampoco nos era desconocido el gran papel que quiere adjudicarse para sí el Sr. Canalejas en las presentes circunstancias "que nó es otro sino el de gran paladin de la libertad etc. etc. que se reduce á satisfacer en la España católica los deseos del sectarismo universal, dando libertad ilegítima é ilegal á las agrupaciones protestantes, y negando la libertad legítima y legal á las instituciones católicas. Lectores católicos, el gran papel de Canalejas consiste en desencadenar pasiones salvajes contra la Iglesia, lo cual ha sido siempre el primer paso de un ataque general contra las instituciones

sociales y políticas del país. Y conocida la historia de los gobiernos liberales, y conocida también la del Sr. Canalejas, y el gran papel que quiere representar en los actuales momentos, ¿habrá quien se atreva á decir que los católicos nos asustamos y protestamos sin razón, y que nó hay motivos para tanta alarma? En modo alguno; ya se habrán convencido hasta los más crédulos, aquellos que nó atribuían malas intenciones al actual gabinete, que nos tachaban de asustadizos, y de estar henchidos de un desordenado plurito de intangibilidad, que las incorrecciones del Gabinete Canalejas con el Vaticano han sido tantas y tan graves, que se ha procedido por el Gobierno faltando á la corrección que es usual en toda negociación diplomática, como faltó á la ley interpretando el artículo 11 en forma opuesta al espíritu de la Constitución cuando ésta se formó.

Todo esto nó otra cosa significa sino que las relaciones del gabinete Canalejas con la Iglesia han entrado en el periodo de franca, ruda y tenaz oposición, así parece deducirse del regreso á España del Sr. Ojeda nuestro Embajador acerca del Vaticano. Si pués el gobierno Español se muestra y declara por todos estos hechos enemigo de nuestra Madre la Iglesia y de su sacrosanta Religión, nosotros sus amantes hijos estamos obligados á mostrar igualmente nuestra hostilidad al Gobierno. Debemos al efecto unirnos todos los que somos católicos, que vemos hollados nuestros derechos y nuestros más caros ideales. Los tiempos son de lucha, y para esa lucha debemos organizarnos; organicémosnos pués, luchemos contra los enemigos de Dios y de la patria sin perder medio ni ocasión.

Nos presentan la batalla, nuestro deber es aceptarla.

Joaquin Tirado
Presbítero

¡INOCENTE!

Acariciando locas ilusiones
Que acaso nunca puedas realizar,
Y soñando fantásticas visiones
Que acaso nunca puedas contemplar,
Vas cruzando los mares de la vida
La esperanza alagando al corazón,
Y el alma allá en los ámbitos perdida
Persiguiendo tenaz una ilusión.
Sigue soñando, que la vida es sueño
Y es preciso soñar para vivir
Más nó intentes tenaz con tanto empeño,
Esa dicha que anhelas, conseguir;
Pues son los sueños en que tu alma fía
Lo mismo que las bombas de jabón
Y si sopia tu loca fantasía
Notarás que se aumenta tu ilusión.
Lo mismo que esas bombas tus ensueños
Su mayor incremento tomarán,
Y entonces ¡hay! nó obstante tus empeños
Deshechos por el viento tus ensueños
A ser nada de nuevo volverán.

F. Serrano Olmo.

Córdoba 29-VII-910.

COSAS QUE PREOCUPAN Á CANALEJAS

El clericalismo ó sea el catolicismo en las formas siguientes: desea Canalejas que produzca efecto legal, nó la partida de bautismo sino el certificado del registro civil: que sea ley legal nó el matrimonio canónico sino la inscripción en el registro civil de dos que se unen: que conste legalmente la muerte nó por la partida de defunción de la parroquia sino por el certificado del Juzgado Municipal: que las Congregaciones Religiosas sean espulsadas de España, en donde libremente pue-

den estar sociedades libertarias, ácratas, masónicas, y todas las que se dedican á la destrucción de la humanidad.

COSAS QUE DEBIERAN PREOCUPAR A CANALEJAS

La supresión de consumos, el impuesto más odioso y contra el que tanto ha predicado: la rebaja de la contribución territorial, por cuya riqueza tributa España un cupo superior al de todas las naciones: rebaja en los transportes por ferro-carril, las tarifas españolas las más caras del mundo: fomento de la industria, desatándole las trabas que le tiene puestas el fisco: protección al comercio, modificando los derechos de introducción de unos artículos así como los de exportación de otros: fomento de la agricultura, hoy casi en ruinas: prohibición de vender alimentos adulterados, nocivos á la salud y géneros también que son la muerte de la riqueza industrial: aumento y mejoramiento de la ganadería, antes la más estimada y hoy la infima de Europa: abrir fuentes de riqueza con riegos, pantanos, repoblación de montes, carreteras, etc., para dar trabajo á la clase jornalera, que dejando incultiva su patria tiene que emigrar á lejanas tierras en busca del mendrugo de pan, que aquí nó le proporciona la desastrosa administración.

Estas reformas sí que son democráticas, en el verdadero sentido de la palabra. Esto es lo que necesita el pobre, pan y trabajo y nó derechos inaguantables que casi nunca puede ejercitar. Ni con la expulsión de las órdenes religiosas, ni con la ruptura de relaciones con el Vaticano se calman los espíritus, sino con raciones de cocido con pan y catecismo se sacia el cuerpo y se tranquiliza la conciencia. Desterrar el orden para asentar el orden es el mayor desatino que ha cabido en cabeza humana, y por lo visto para que haya orden en España se pretende dejar suelto el desorden. ¡Que horror!

Herro.

¡Guerra á los cuerpos

IMPERFECCIONADOS,
DEFECTUOSOS Y JOROBADOS!

Lograreis tenerlos elegantes y esbeltos usando el tan acreditado corsé Recto especial «Parisien» que acaba de poner á la venta el COMERCIO DEL CATALAN. — 5, Jesús, 5.— POZOBLANCO.—Especialidad en la medida.

CÓMO MUEREN LOS FRAILES

Los apóstoles de la fé.—Tres misioneros ahogados.—Un mártir de Zaragoza.

Un periódico que nó es clerical, *La Correspondencia de España*, ha publicado el siguiente relato que transcribimos para

ejemplo y edificación de los que nada quieren dar por Cristo.

Habla de la muerte de tres misioneros españoles ocurrida en China, y dice así:

Los recientes trastornos en China han hecho nuevos mártires entre los heroicos soldados de la civilización y de la fé.

Tres misioneros españoles fueron perseguidos ferozmente por una turba de bárbaros, huyendo en una pequeña embarcación, que fue abordada entre las sombras de la noche por un cañonero inglés.

Los tres misioneros perecieron ahogados.

L' Osservatore Romano, rindiendo el debido tributo de admiración al sacrificio de nuestros virtuosos compatriotas, da nuevos detalles acerca de su personalidad.

Mons. Luis Pérez, nació en La Tuda de Sayago, cerca de Zamora, el 30 de Mayo de 1846. Después de hacer sus estudios en el Seminario diocesano, entró como religioso agustino, profesando en 1865.

No ordenado aún de sacerdote, pasó á Filipinas, y en Diciembre de 1870 dijo en Manila su primera misa.

En 1880 partió para las misiones de China.

Luego de ejercer con celo incomparable el ministerio apostólico durante trece años, fué elegido vicario provincial y visitador de las misiones.

Posteriormente, en 1896, se vió elegido Obispo titular, siendo designado para regir el vicariato apostólico del Hunan septentrional.

Su larga permanencia en China expúsole á inmensas fatigas y gravísimos peligros. Su valor, celo y actividad le habían conseguido un gran prestigio entre cuantos le conocían, chinos y europeos, cristianos é infieles.

D. «Benedicto González, nació en Córdoba en Junio de 1854, y era hombre de gran cultura. Enviado á las misiones de China, desplegó toda su actividad de apóstol en el Hunan septentrional, donde fué valioso auxiliar del vicario, á quien ha acompañado en su trágico destino.

D. Agustín de la Paz era el más joven de estos tres mártires. Nació en Zaragoza en 1876 y hoy su nombre es uno más que hay que añadir á la lista de los innumerables.

República Argentina

La República Argentina, la hija predilecta de España en el continente americano, está dando pruebas de ser un pueblo dotado de un gran sentido político, y llamado, por tanto, á destinos muy gloriosos. Su última decisión de buen gobierno ha sido una enérgica ley de represión del anarquismo, votada en pocas horas por el Parlamento y acogida con aplauso por todas las clases de la sociedad.

Esta nueva ley, que se llama «de orden social», es un modelo de previsión, de seriedad y de energía. El gobierno argen-

tino ha comprendido la magnitud del problema de conservación social que los crímenes anarquistas plantean en el mundo, y lo ha afrontado decididamente, sin contemplaciones. Relacionando este asunto con la inmigración, la ley de orden social prohíbe la entrada y admisión en el territorio argentino de los extranjeros que profesen ideas anarquistas, ó preconicen el ataque por cualquier medio de fuerza ó violencia contra los funcionarios públicos, ó los gobiernos en general, ó contra las instituciones sociales. Igualmente prohíbe esta entrada á los que verbalmente ó por escrito hagan la apología de un hecho ó del autor de un hecho penado por la ley, así como á los que fabriquen, transporten ó guarden explosivos, y castiga, naturalmente, con graves penas á los que hagan estallar estos instrumentos homicidas, y á los que se asocien para cometer estos delitos. Finalmente, la ley establece para la aplicación de las penas el juicio sumarísimo, que será verbal y actuado y no podrá durar más de diez días.

Nuestros radicales de por acá han tenido buen cuidado de callarse los comentarios que esta ley les sugiere; y se comprende que así sea, pues muchos de ellos, que se llaman monárquicos y aun católicos, no podrían entrar en la Argentina por ser apologistas de los hechos que la ley castiga. El pueblo argentino, tan perturbado en estos últimos años por los agitadores de todo el mundo, no ha querido distinguir, y ha hecho bien, entre teóricos y prácticos, pensando que á veces hace más daño uno de estos señoritingos afeminados del Ateneo con sus artículos, que un bárbaro con sus bombas.

BÉLGICA

Nuestra buena amiga Bélgica celebra ahora las fiestas de su Exposición universal, que, según todas las noticias, es realmente admirable.

La pequeña y joven nación (aún no tiene un siglo de edad), donde en grado tan eminente brillan las grandes virtudes que son honor de un pueblo, está ahora recibiendo el homenaje de simpatía de todo el mundo; en verdad que no se puede llegar á mayor estado de progreso y de maravillosa conjunción de los adelantos del orden material con el reinado de la paz social, el orden y la justicia.

Bélgica es un país católico, mucho más religioso que España, donde evidentemente exageramos un poquito al creernos los más católicos del mundo. A las obras y nó á las palabras hay que creer. Veintiocho años hace que está en el poder el partido católico belga; veintiocho años que han sido años de progreso para la nación modelo hoy en todo, en legislación social, en adelanto científico, en organización industrial y hasta en política de expansión colonial. La presente Exposición es una gran lección de cosas para los demás pueblos.

Alvar Fañez.

¡DERROCHE EN CONFESIONES!

En el Comercio del Catalán se acaban de poner á la venta artículos de ocasión y 1000 refajos á 6 reales uno.

NO CONFUNDIRSE

5, JESÚS, 5.—POZOBLANCO.

¡Loor y Gloriat

AL DEMÓCRATA SEÑOR CANALEJAS

Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros:

Con fecha 13 de Junio enviamos á V. E. una protesta enérgica contra la política jacobina—liberal-franco-masónica-democrática del Gobierno que preside: y en el número 1 de ella invitábamos á la España católica á que manifestase su fe en el *Templo* y en los *Palacios Episcopales*; mientras los renegados y anticlericales hiciesen la contraprotesta en los *Gobiernos Civiles*.

Pasó ya el día 3 de Julio señalado para las manifestaciones anticatólicas y vamos á darle á V. E., tan enamorado como es de la voluntad nacional, el grato placer del resultado obtenido:

1.º No podemos copiar por falta de espacio la detallada estadística de los Jóvenes católicos de Almería pero que en resumen aun incluyendo, como ellos incluyen en la cuenta del Sr. Canalejas protestantes, judíos, casas de juego, tabernas y parroquianos etc., dan por resultado

378.353 hombres
282.060 damas rojas
660.413 en total

Es decir, no llega al millón: España tiene unos diez y ocho millones.

2.º Otro sí:—Pregunte á los Gobernadores, que les pareció de las manifestaciones católicas y excusámonos el decirlo no parezca interesado.

Mucho nos alegramos del buen rato que le habremos proporcionado con esta Estadística. Besamos las manos de las dos Reales órdenes, que nos abofetean; también el palo que da á los buenos el proyecto de Ley del Candado, y sobre todo besamos la mano con efusión á la tunda de golpes que nos proporciona el Mensaje de la Corona.

Y cumplida esta piedad con creces, demostrar la obra mejilla al que nos hiere, quedamos libres para hacer de nuestra capa un sayo el día que nos convenga.

De V. E. y de su Gobierno.

Los Jóvenes Católicos Españoles de Almería.

NOTA:—Agreguemos para mayor satisfacción del Sr. Canalejas que con ser tan insignificante la manifestación hecha en su favor, hubiera sido indudablemente aun mas reducida, si no hubiera ocupado la Presidencia del Consejo de Ministros desde cuyo cargo puede hacer muchos favores y repartir no pocos golpes, y para evitar los segundos ó para obtener los primeros han figurado adictos muchos que de corazón odian su política.

DE BILBAO

Hemos recibido la siguiente carta que copiamos con verdadera fruición:

«Sr. Director del EL CRONISTA DEL VALLE.

Muy Sr. mio: Canalejas nos tiene miedo, aunque otra cosa quiera hacer creer.

Cien mil católicos que le hemos teleografiado protestando de su conducta jacobina y antimoderática son un grano de anís. ¡Qué sarcasmo! al grito de ¡viva la libertad! nos prohíben hacer una manifestación pacífica! ¡Y esto se llama respetar la opinión pública! ¡Y se lamenta Canalejas de que nos hayamos atrevido á dirigirnos á él! Pues ¿no se llama demócrata? ¿no dice que si piensa disminuir frailes y monjas es por escuchar la voluntad nacional? Y se ofende luego de que cien mil le manifesten su voluntad? Pues mal que le pese tendrá que oírnos y yo ruego á V., Sr. Director, que comunique el sagrado fuego que arde en el corazón bilbaino á los moradores de ese religioso Valle de los Pedroches, para que se prepare á librarse del dominio de la tiranía más despótica que se registra en los fastos de la Historia.

Se nos impide manifestarnos: nos pasearemos en San Sebastián, lo cual creo que si no quieren acabar de conquistar el título de verdaderos opresores de la libertad, arrastrando las consecuencias de su inculcable conducta, no podrán por menos de permitir.

Con un cariñoso saludo para todos esos buenos católicos, á quienes espero abrazar muy pronto, me ofrezco de V., Sr. Director, affmo. amigo y S. S. q. b. s. m.

Un bilbaino cordobés.»

¿Qué hemos de contestar á esta valiente carta?

No podemos por menos de excitar á todos los buenos católicos, para que escriban á los de Bilbao, diciéndoles que estamos con ellos, no porque necesiten los bilbainos de nuestros alientos, sino para que se dé á conocer con más claridad la oposición de la verdadera voluntad de España á los anticatólicos proyectos del señor Canalejas.

CANTARES POPULARES

(FRASES Y PIROPÓS AL PUEBLO)

Siempre verás, pueblo obrero,
Que después de un estropicio
Tus amigos van al Banco
Y tú te vas al banquillo.

Mira tú si hay malas lenguas
Y si hay corazones malos,
Por gastar ellos levita
Te dejan descamisado.

¡Ay pueblo, pueblo infeliz!
¿Y cuando caerás del burro?
Te cogen por la nariz
Y sigues como un cazurro.

Esos que tanto te quieren
Tres fincas te dejarán:
La cárcel, el cementerio
Y también el hospital.

Para subir á la parrá
Te hacen servir de escabel,
Y una vez que están arriba
Te arriman un puntapié.

Tienes unos ojitos
De picaporte,
Cada vez que los cierras
Me das un golpe.
Abrelos, pueblo,
Y verás cuanto pillo
Te está royendo!

Sociolista.

Billetes falsos

Vamos á dar los detalles de la última falsificación de billetes para que puedan aprovechar á nuestros lectores en defensa de sus intereses.

Se refiere á la última emisión de Junio de 1906, ó sea los llamados norteamericanos, de 100 pesetas.

Entre los legítimos y los falsos se han observado las siguientes diferencias:

Anverso.—En el escudo del ángulo superior de la derecha en que está encerrada la cifra 100, sobre el primer cero hay como una lágrima ó perla blanca que en los legítimos tiene como un milímetro y medio de longitud, siendo más corta y casi un punto en los legítimos.

En los ángulos interiores hay dos rosetoncitos ó cuadros, que á su vez en los ángulos ó esquinas superiores ó inferiores tienen en los legítimos una diminuta X en blanco, de la que carecen los falsos.

El escudo central azul, donde en caracteres blancos y grandes está escrita la cifra 100, es en los falsos de un color azul más blanco y menos limpio que en los legítimos.

Reverso.—El color azul de todo el grabado es más amoratado ó echando algo á hígado en los falsos, la tinta amarilla que circunda todo el grabado ligeramente no existe, ó es casi imperceptible, en los legítimos. En los escudos que á ambos lados encierra 100 en números grandes, debajo del uno y del segundo cero se ven dos pequeñas manchas ligeramente curvas en los legítimos que no aparecen en los ilegítimos.

En el Colegio de Religiosas Concepcionistas

Celebróse el domingo próximo pasado con toda solemnidad la profesión religiosa de Sor M.^a Gonzaga (en el siglo) Srta. Sofía Muñoz:

Aunque no se hicieron invitaciones, el acto revistió gran solemnidad. El muy digno capellán, D. Adutorio Redondo Calero, habló con su acostumbrada elocuencia acerca de los tres votos que ligaban con Dios á la nueva religiosa, haciendo ver que, lejos de ser denigrantes para el hombre como propalan los anticlericales, nada ennoblesce y dignifica tanto como esa hermosísima y celebrísima oblación que de sí misma hace á Dios.

Terminóse con un solemne Te Deum.

Reciban nuestra enhorabuena la Comunidad y la nueva religiosa, deseando continúen recogiendo tan copiosos frutos en la enseñanza como hasta hoy han obtenido.

LERRoux, BANQUERO

Bajo los auspicios y dirección de Lerroux se han constituido en País y en Londres dos entidades bancarias que se denominan «La Ciudad Blanca» y «Luna Park», que cuentan con un capital de 25 millones de pesetas oro, y cuyo objeto es negociar en España y en la Argentina. Se dice, que formará una Sociedad que prestará dinero á los agricultores al uno y medio por ciento mensual.

Es seguro que ahora, el caudillo revolucionario, dejará de rabiar contra la propiedad, como hasta hace poco venía haciendo. Pero para demostrar que se preocupa de la clase obrera, don Alejandro les prestará dinero al ínfimo interés del diez y ocho por ciento anual. Más fraternidad sería gollería.

Charla para obreros

Constituyen el segundo grupo de los obreros, según nuestra clasificación, los que llamamos moderados, esto es, más pacíficos que los radicales, siquiera sea á temporadas. Estos siguen las teorías del alemán Krause y aunque en sus pretensiones andan casi siempre fuera de toda razón, como veremos, no arremeten con tanta furia y violencia contra las instituciones divinas y humanas; es decir, de la fórmula «salud, fraternidad é igualdad», lema ridículo que pomposamente ostentan los furibundos radicales, solo han tomado las dos primeras palabras, despreciando la tercera como un absurdo. Llamán á las puertas de la justicia reclamando contra los patronos avaros y depótas que llevados por el raín sentimiento del lucro cometen los más infames atropellos con los obreros, y sobre todo con los niños, que dedicados sin consideración á trabajos excesivos, impropios para su edad, pronto llegan á languidecer y abatirse su delicado organismo haciendo imposible su desarrollo, y vician su naturaleza con la atmósfera de la térea de la fábrica, hasta empobrecer y aniquilar su existencia. Por último, también piden protección para la mujer, á fin de que sea reina del hogar y no esclava del taller ó de la fábrica; que ocupe el lugar que le corresponde en el concierto social y sea considerada por todos, cual merece.

Los gobiernos de todos los Estados donde la civilización ha llevado las mejoras del progreso, teniendo en cuenta la lógica que resalta en las bases de estas tres peticiones, formuladas en todos los tiempos por la voz de la conciencia, han escuchado la demanda y se han apresurado á decretar leyes protectoras para el mejor bienestar de los obreros, de las mujeres y de los niños, cuyos trabajos se limitan y regulan de un modo equitativo.

En cambio, estos obreros, agradecidos, ensañarán á todas horas la conducta de aquellos patronos generosos y previsores,—muy pocos por desgracia,—que se han preocupado por mejorar

Boletín Religioso

Domingo 7.—San Cayetano, fundador, San Donato y San Alberto, carmelita. En el Hospital de Jesús Nazareno, misa solemne con sermón a las 8 y media en honor del titular del mismo San Cayetano. Predicará el Sr. Capellán Don Saturnino Aparicio. Por la tarde en la Parroquia de Santa Catalina, los Ejercicios del Sagrado Corazón de Jesús, a la hora acostumbrada, con plática por el señor Gara. Lunes 8.—San Ciriaco y compañeros mártires. Martes 9.—Santos Justo y Pastor, mártires. Miércoles 10.—San Lorenzo, diácono mártir en Roma, y natural de Córdoba. Jueves 11.—San Tiburcio y Santa Susana, virgen y mártir. En la Parroquia de San Sebastián cuadrante por el alma de M.ª Concepción Ance García (q. e. p. d.). Viernes 12.—Santa Clara virgen y fundadora. Sábado 13.—San Hipólito y San Casiano, mártires. Vigilia anticipada de la Asunción de Nuestra Señora, ayuno con abstinencia de carne.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN durante la presente semana.

Nacimientos: 4 varones y 3 hembras Defunciones: 1 « y 4 « Matrimonios ninguno

PRECIO DE LOS MERCADOS

de ganado Lanar y Vacuno en las plazas de Madrid y Barcelona

GANADO LANAR

Carneros, lana de 13 á 14 kilos á 8 1/2 rles. id. pelados de 13 á 14 » á 8 » Obejas lana de 12 á 13 » á 7 1/4 » Corderos de 10 á 11 » á 8 »

Ganado vacuno se cotizan á 1'65 ptas. Kilo canal; terneras á 1'75 » Los cerdos se cotizan 2'03 ptas. kilo canal. Siendo las existencias que hay en dichas capitales no de grande importancia.

Precios del Mercado DE POZOBLANCO

Trigo 11'50 Ptas. fanega Cebada 4'50 » » Avena 4'00 » » Garbanzos 17'00 » » Habas 08'50 » » Chicharos 10'50 » » Centeno 07'25 » » Aceite en los molinos 11'50 » arroba Tocino 18'00 » » Jamon 22'00 » » Carde de macho. . . 1'20 » kilo. Iden de ternera . . 2'00 » »

ARRIENDO

Se hace desde el día de una casa sita en Calle Cronista Sepúlveda n.º 4, junto al Ayuntamiento con un gran salón propio para Comercio, con buen escaparate y provista de muchas y buenas habitaciones.

Para verla y contratar con Enrique Guerrero, carretera.—San José.

Pozoblanco.—Imp. de Pedro López Pozo.

dor de la propiedad D. Miguel Muñoz Molina y su Sra. D.ª Maria Bautista Rojas.

Intento de robo

El miércoles 3 del corriente intentaron robar el molino de aceite que en la finca "Humbrias del candalar,, posee el vecino de esta localidad D. Antonio Tirado Herrero; la oportuna presencia de algunos compradores de aceite impidió el que los ladrones pudieran consumir el robo, no obstante haber éstos ya descerrajado las puertas del molino.

La desmoralización aumenta cada día más, y el amor á lo ajeno es cada vez más insaciable, todo efecto de la educación perversa que dan al pueblo los periódicos liberales.

Defunciones

A las 7 del día 3 del corriente falleció en esta localidad, despues de larga enfermedad, la Sra. D.ª Concepción Ance García, esposa de nuestro querido amigo D. Agripino Moreno Cejudo.

Enviamos desde estas columnas, á toda la familia nuestro mas sentido pésame.

Recibanlo al mismo tiempo la de nuestro queridísimo amigo D. Rafael Muñoz Cabrera, que falleció el día 30 de Julio próximo pasado, en esta localidad.

Enhorabuena

En la Gaceta del 4 del actual aparecen propuestos con ascenso como Maestros de las Escuelas públicas de Madrid D. Demetrio Pedro Valero Muñoz, actual maestro de Córdoba y D. Alfredo Repiso Bautista que lo es de Arcos de la Frontera; como hijos de este pueblo, y debido á su laboriosidad y constancia en su carrera, los felicitamos por su nuevo éxito en su profesión.

Bibliografía

Lo que puede un cura hoy, ó respuesta á esta pregunta: ¿á qué trabajar tanto si se consigue tan poco?—Volumen primero de la Biblioteca de El Granito de Arena, por el Arcipreste de Huelva.

Interesantísimo libro de 284 páginas en 8.º en el que brillan de modo extraordinario las excepcionales dotes del señor Arcipreste de Huelva, tan insinuante y ameno en su estilo como incansable y acertado en sus obras de celo.

El libro es de los que una vez empezados se leen de un tirón. Verdad que esta cualidad es ordinaria en el autor. Sus escritos no cansan.

Véndese á una peseta el ejemplar, franco de porte, en Sevilla, Administración de El Correo de Andalucía Rivero, 6, y Librería de San José, Francos, 30. En toda España, librerías católicas. En Huelva: Sr. Arcipreste de Huelva. Rebajas proporcionales en los pedidos al por mayor.

Empiedros

Aunque grandes sean las cargas que pesan sobre el municipio, obediendo á reiteradas instancias de muchos vecinos de esta localidad, rogamos al Sr. Alcalde dé un paseito por la población y verá como muchas calles están empedradas con la tierra que recogen cuando barren las puertas de las casas; sería esta también una hermosa manera de emplear á los obreros cuando termine la recolección, sin que por ésto dejemos de insistir en la excitación hecha á nuestros dignos representantes en Cortes, para que activen la construcción de las carreteras tan necesarias en nuestro valle.

Ruego

Don Juan Calero Guijo, Cura propio de Valsequillo, nos ruega hagamos presente á sus numerosos amigos, que á todos, sin excepción de personas, ofrece su nuevo curato, y les ruega á la vez una pequeña plegaria á Dios Nuestro Señor, para que le manifieste, seguros derroteros en cargo tan difícil.

Catecismo del P. Ripalda

Se ha recibido en esta imprenta una nueva edición del mismo con un curioso apéndice, que apesar de dicha mejora, se continuará dando á CINCO céntimos, haciendo descuentos proporcionales á los pedidos, sobre todo á los Sres. Profesores.

ERRATAS

Por error de imprenta aparecen en el artículo de fondo las siguientes: en el párrafo segundo línea doce dice «en defensa nó» debe decir «en defensa son»; y en el párrafo tercero, segunda columna línea doce, dice «plurito» debe decir «prurito».

dada en el Teatro de esta villa, por tener entendido que alcanza á mayor número de individuos de los que hasta hoy han sido multados; manifestóse por la Presidencia que el expediente instruido estaba á disposición de los Sres. Concejales para si quieren examinarlo.

Acordó la Corporación á propuesta del concejal Sr. Castro Muñoz, pase la Comisión de caminos y servidumbres públicas, al camino que desde la ermita de San Bartolomé conduce al matadero público, con el fin de ensanchar éste y que informe sobre dicho asunto.

Por el Concejal Conservador Don Alfonso Ruiz Muñoz, se presentó una moción, rogando á la Corporación municipal se sirviera hacer constar en acta, la más enérgica protesta por el infame atentado de que ha sido objeto D. Antonio Maura, como consecuencia de la cobarde inducción al crimen que en fecha muy reciente se ha hecho en el Parlamento español, y que por el Sr. Alcalde á nombre del Ayuntamiento se felicite telegráficamente á expresado Sr., por no haber tenido funestas consecuencias el salvaje atentado de Barcelona, adhiriéndose el municipio á la protesta nacional que tan execrable hecho ha motivado.

Dicha moción fué desestimada por la Corporación por entender ésta que nó era de la incumbencia de la misma, seguramente porque no se fijó al rechazar dicha protesta, en que incluso el Ayuntamiento de Barcelona, ha dirigido varios telegramas protestando de tan horrible atentado.

Se aprobaron varias cuentas de interés general con lo cual y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Crónica local

Nuevos colaboradores

Mucho agradecemos la valiosa cooperación de los nuevos escritores, que han venido á dar mayor interés á nuestro semanario. Como el fin de esta publicación no es el mercantilismo, sino ilustrar mas y mas á sus lectores, no solo se agradece la cooperación material de las suscripciones, sino to lo lo que contribuya á dar amenidad é interés á la misma. Esperamos que nuestros dignos correspondientes meandeen tambien en sus informaciones, á fin de que "EL CRONISTA DEL VALLE,, llegue á conseguir sus nobles aspiraciones que no son otras que el mayor bien de sus lectores.

DE CORREOS

Justa petición

Los industriales y comerciantes de esta localidad, han elevado una solicitud al Excmo. Sr. Director General de Correos y telegrafos pidiéndole autorice á esta administración para la admisión de paquetes postales.

Ya en otros números de este semanario tenemos hecha igual petición y ofrecido por el Sr. Director estudiar este asunto, el que no dudamos conceder en beneficio de este aislado valle de los Pedroches.

Los paquetes postales del extranjero consignados á esta villa quedan detenidos en Peñarroya originando gastos de reexpedición y grandes molestias á los consignatarios.

Al mismo tiempo tributamos nuestra más entusiasta felicitación á D. Cristóbal Galvez, administrador de correos de ésta, y al personal á sus ordenes, por el celo que viene desplegando en el nuevo reparto de correspondencia procedente de los trenes mixtos.

Bautizo

El día 4 del actual recibió las aguas saludables del Bautismo en la Parroquia de Santa Catalina, niña María de los Dolores Amalia Buenaventura Rodríguez Parras, hija de nuestro querido amigo y celoso Juez de 1.ª Instancia é Instrucción de este partido D. Froilan Rodriguez Maquivar que fué apadrinada por el Sr. Registra-

la suerte de sus operarios, y no han cejado hasta conseguirlo, fundando en sus mismas fábricas, asilos, tiendas económicas centros de instrucción y de recreo otras varias instituciones útiles y humanitarias, donde encuentran toda clase de comodidades y una buena protección los trabajadores.

El arma de que se valen los obreros moderados, para pedir, unas veces con razón y otras sin ella, sus derechos, no es el puñal ni la bomba de los radicales; sino otra tan contraproducente y antieconómica, puesto que vá contra los intereses de los obreros y de los patronos: Nos referimos á las huelgas ó paros colectivos.

Así como los obreros de quienes ya hablamos forman clubs terroríficos, escuelas laicas y «Modernas,, de donde han salido discípulos tan tristemente aprovechados y célebres como Casario, Anguiolillo, Lucheni, Bresci, Colsgor, Morral y otros centenares de criminales de la peor especie, que bien aconsejados hubieran sido excelentes y hourados ciudadanos, los obreros moderados forman sociedades de resistencia, con sus cajas de ahorro, donde van acumulando parte de su jornal y llegan á reunir un disponible de bastantes miles de pesetas que en las crisis del trabajo por causas involuntarias, como decadencia temporal de las industrias, enfermedades, etcétera, pudieran remediar, sinó en todo, en parte, la situación aflictiva que en estos casos rodea á los trabajadores y á sus familias, al acabarse los pocos fondos de reserva, si los hay.

Pero no sucede así. La sociedad auxilia por algunos días á sus asociados, con una pequeña cantidad en relación con la cuota que el socorrido ha impuesto en el fondo común, y el resto del capital acumulado, se invierte de la manera siguiente. A un obrero se le figura que el patrono le mira con malos ojos, ó es reprendido ante los demás, y aunque sea privadamente, de alguna falta cometida. Pues por la noche, en los salones de la sociedad ó en los bancos de la taberna, entre uno y otro vaso de alcohol, se comenta el hecho, se agranda, se le da una importancia que realmente no tiene en sí, y al día siguiente, los más díscolos y menos prudentes, marchan á la fábrica ó al taller, en son de guerra; pidiendo explicaciones satisfactorias, y protestando del jinicuo atropello! El patrono, como primera medida, para garantir su autoridad en uso de su perfecto derecho, cierra el establecimiento todos quedan, sin trabajo, al amparo de su caja de resistencia, cuyo interior pronto queda exhausto, y entonces empiezan los cabileos, y se entablan las negociaciones para volver al trabajo, despúes de haber pasado algunos días de hambre y entonar el correspondiente «Yo pecador».

Lo mismo suele suceder, si uno ó varios obreros confederados son despedidos por su conducta, por falta de ocupación ú otra cualquier causa.

Y basta por hoy.

El álamo derribado

Gallardo alzaba la pomposa frente, yedras y antiguas parras tremolando, el álamo de Alcides, despreciando la parda nube, el trueno y rayo ardiente. Cuando de la alta sierra de repente desprendido huracán bajó silbando, que el ancho tronco por el pie trochando arrebató en su rápida corriente. Ejemplo sea del mortal, que en vano se alza orgulloso hasta tocar la luna, y se juzga seguro en su altiveza: cuando esté más soberbio y más ufano vendrá un contrario soplo de fortuna y adiós oro, poder, favor, grandeza.

A. de Saavedra.

Ayuntamiento

El día 31 de Julio próximo pasado celebró sesión la Corporación municipal de esta villa, en la que se tomaron los siguientes acuerdos.

Por el Concejal Sr. García Gomez se pidió la palabra é interesó de la Presidencia, siguieran haciéndose gestiones en averiguación de los individuos que promovieron escándalo en la última función

nistas

mo pasado ón religiosa (siglo) Srta.

taciones, el El muy digno Calero, elocuencia digaban con haciendo ver el hombre s, nada en esa hermo- que de si

Te Deun. ena la Co- a, deseando osos frutos hoy han ob-

ERO

e Lerroux se res dos enti- «La Ciudad mtan con un oro, y cuyo a Argentina, que prestarí y medio por

revolucionaria, como ero para de obrera, don nimo interés más fraterni-

ereros

de los obre- os que llama- ficos que los as. Estos si- ase y aunque siempre fuer- o arremetes a las instituc- ir, de la fó- raldad», lema- tan los fur- o las dos pri- tercera com- de la justicia- avaros y des- timiento de tropellos con- s niños, que- bajes excesi- nto llegan a- o organizam- y vician se- a térea de- arlar su exis- n protección- na del hogar- ica; que oca- el concierto- os, cual me-

dos donde- s del progr- ue resalta- formulad- a conciencia- n apresurad- ra el mejor- mujeres y- itan y regla-

cidos, ensal- aquellos pa- uy pocos po- por mejor-

CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
 Alfarceros. II.
POZOBLANCO.
 Gramos. Reales.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.

Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.

También invitamos al público en general, á que visite nuestra fábrica para que vea por sí, tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

Grandes descuentos al comercio y á las comunidades religiosas.—Pídanse precios y condiciones.

LA CANTÁBRICA

Asociaciones de seguros Mútuos
 SEGUROS PARA LIBRAMIENTOS DE QUINTAS
 AHORRO, PENSIONES Y RETIROS PARA LA VEJEZ.

Constituido el depósito de garantías á la disposición del Ministro de Fomento con arreglo á la ley del 14 de Mayo 1908.

Para informes y peticiones de estatutos dirigirse al Subdelegado en el distrito

D. Andrés Sánchez Cabrera
 POZOBLANCO.

SANCHEZ, Fotógrafo

Concepción 3.--POZOBLANCO
 (Frente al Telégrafo)

Gran Farmacia de
MOISÉS MORENO
 POZOBLANCO

JAQUENINA

Específico infalible, para combatir la mas pertinaz jaqueca.

El más fuerte DOLOR DE CABEZA, la más rebelde NEURALGIA FACIAL, y toda clase de DOLORES NERVIOSOS, desaparecen siempre y al momento, de usar los sellos de JAQUENINA, medicamento patentado y registrado en el Ministerio de Fomento, con el número 16.985.

Este preparado, no produce vómitos, diarreas, náuseas, zumbidos, escalofríos, sequedad en la garganta, etc., etc.

Es indispensable, á todos los que se sienten atacados de DOLORES DE CABEZA consecutivos á un exceso de trabajo intelectual, á cansancio corporal, viajes por ferrocarril, expediciones de caza, atmósferas viciadas por falta de ventilación, etc., etc.

Es infalible, para combatir los DOLORES DE LA CARA subsiguientes á una afección de los nervios de esta región.

No tiene igual en todos los casos en que es preciso COMBATIR EL DOLOR, sea cualquiera la causa que lo produzca; hasta el extremo, de que no ha dejado de producir su efecto sedante, ni en un solo caso en que todos los demás productos similares han fracasado.

Por los elementos que entran en su composición, puede asegurarse que es el mejor antineurálgico existente, pues la Paracetofenetidina, es muy eficaz para curar la poliartritis reumática, insomnio, etc., la Guaranina, es excelente para combatir la cefalalgia nerviosa especialmente la hemicránea, y la Quina bajo la forma de Bromuro, es antiperéctica, antiperiódica, combate el vómito nervioso, y ejerce excelente acción sedante.

Estos productos, son químicamente puros y seleccionados de entre las mejores calidades que preparan los fabricantes que á ello se dedican.

La forma de sello que tiene este preparado, es más adecuada que la de papel, pues siempre que se desee puede usarse como estos, separando con los dedos ambas cubiertas del sello, y en cambio, bajo esta forma, puede tomarse sin percibir su sabor, que á muchas personas pudiera no serle agradable.

MODO DE USARLE.

Salvo prescripción facultativa en contrario, un sello en el momento del dolor, para los adultos, repetido á la hora si no ha desaparecido: muy rarísima vez, es preciso tomar un tercer sello á la hora de haber tomado el segundo.

Se vende en elegantes cajas conteniendo tres y seis sellos, en todas las buenas Farmacias y en la de su autor Moisés Moreno.—POZOBLANCO (Córdoba).

La Unión y El Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social 12.000.000 de pesetas
 COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
 CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA
 Representantes en todas las provincias de España Francia y Portugal
 SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Durante el periodo de 1865 al 1908, es decir en cuarenta y cuatro años la Compañía ha pagado por siniestros de incendios
PESETAS 134.083.972,49 CÉNTIMOS
 AGENTE EN POZOBLANCO, **Arcadio Caballero y Caballero**
 Ayuntamiento, 2 y Plaza Mercado, 2.

Depósito de Cerveza "LA PRINCESA,"

Instalado en calle Emilio Castelar n.º 1.—POZOBLANCO.

Á CARGO DEL CONOCIDO INDUSTRIAL

JUAN ARROYO SANCHEZ

PRECIOS

Caja con 4 docenas Reales 108
 Docena " " " 16
 Botella de 1/3 de litro " " 1'60

Los cascos y caja se facilitan en calidad de préstamo, y se admiten por su valor al devolverlos en buenas condiciones.

PARA PEDIDOS DIRECTOS

dirigirse al Representante en la Provincia

DANIEL SÁNCHEZ MÁRQUEZ
 POZOBLANCO

Grandes Almacenes de maderas en Pozoblanco y Villanueva de Córdoba

ANTONIO REDONDO HERRERO

Calle de Santa Ana y Carretera

Completo surtido en hierros comerciales, cuadrados, redondos y pletinas: Liantas ó aros, chapas y viguetas de 8 á 30 centímetros de peralte y hasta 12 metros de largo. Estas viguetas de hierro son muy convenientes para toda clase de construcciones y sobre todo para edificaciones modernas.

Aceros de distintas clases

Completo surtido en mis almacenes de Pozoblanco y Villanueva de Córdoba, en tablonnes de Flandes de diferentes dimensiones en anchos y largos, rojo y pinzapa para construcciones y carpintería: Limones y pértigos de pino del país y álamo negro, timones, barales y lanzas para coches, estacas largas y estaquillas para barales.

Palos de pino de Portugal en diferentes largos y gruesos, tablas de pino, álamo, y todo cuanto pueda desearse en los ramos de hierros, aceros, maderas, cañas y cañizos, todo á precios reducidos.

Antes de comprar conviene enterarse de los precios en mis almacenes

En mi almacén de Villanueva de Córdoba no tengo hierros, pero serviré cuantos pedidos se me hagan por carta ó telegrama ó nota de pedido que entreguen en dicho almacén, calle del Padre Lorente número 3, siempre que la persona que haga los pedidos sea de garantía ó de mi confianza.

EN VILLANUEVA DE CÓRDOBA: Calle del Padre Lorente n.º 3.—Almacén de Maderas. — **EN POZOBLANCO:** SANTA ANA Y CARRETERA.

NOTA: También regalo en el mismo número 10 pesetas para el hospital de Pozoblanco y 10 para el hospital de Villanueva de Córdoba.

ANUNCIO IMPORTANTE

ANTONIO REDONDO HERRERO, deseando corresponder al favor que le dispensa su clientela, este año les regala 900 pesetas en participaciones de un número de la Lotería Nacional del sorteo de Navidad á los clientes que desde el día 13 de Junio hasta el 13 de Diciembre del presente año, hagan en sus almacenes de Pozoblanco ó Villanueva de Córdoba un consumo mayor de 500 pesetas de los géneros que en los mismos se expendan, teniendo en cuenta que mientras mayor sea el consumo, mayor es la participación que le entregará al interesado, para cuyo objeto se fijará una lista en sus Establecimientos, de los nombres y participaciones que le corresponde á cada individuo, el día 20 de Diciembre de 1910.

¡PARROQUIANOS!

Si la suerte nos favorece,
 Como así espero,
 Las obras os saldrán de valde
 Y encima os daré dinero.

Año
 BILBAO
 Después
 baños por
 poder cele
 nido, hem
 cesen en l
 favorables
 que El
 con esta e
 bilbainos p
 da un med
 ticias del
 Ministros,
 searíamos
 manos de
 Sr. Canale
 estar sujet
 si llegara á
 el caso cor
 Sr. Canale
 230 del C
 funcionario
 quier medi
 tuviere cor
 de suspens
 ximo y mu
 Para sat
 cumplimier
 tamos á los
 den ante e
 Canalejas d
 apreciada
 tamos igual
 que viendo
 á protestar
 ley, que no
 que es obra
 lismo.
 Si esta le
 bernante ca
 el intransig
 suite que as
 sus Canaleja
 la ley sea la
 la libertad.
 ¡Oh lógic
 dores y am